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Мета дослідження. Обґрунтувати технологію відбору дітей на початковому етапі спортивної 

підготовки у веслуванні на байдарках і каное. 

Завдання дослідження.  

1. Вивчити підходи, які застосовуються тренерами при початковому відборі дітей у веслувальному спорті.  

2. Запропонувати та обґрунтувати альтернативний підхід до відбору дітей у веслуванні на байдарках і каное. 

3. Визначити інформативні показники відбору за результатами експертного опитування. 

Методи дослідження. Аналіз та узагальнення літературних джерел, педагогічне спостереження, 

метод експертних оцінок, опитування. 

Анотація. В статті висвітлено проблеми, з якими зіткнулися тренери з веслування, залучуючи дітей 

до занять веслувальним спортом. Описані підходи, які використовуються при відборі дітей в групи почат-

кової підготовки у веслуванні на байдарках і каное; виділені основні складові початкового відбору: набір, 

тестування, навчання основним елементам виду спорту, відсів, та дана їм характеристика. Визначена тради-

ційна модель відбору, характерною рисою якої є залучення до занять всіх бажаючих, відсутність процедури 

тестування, травматичний для психіки дитини «відсів» і т.п. Запропонована альтернативна модель, за якою 

діти протягом нетривалого періоду 15–20 занять на базі загальноосвітнього навчального закладу опанову-

ють елементи різних видів спорту, у тому числі і обраного. Це дає змогу з загальної кількості дітей відібрати 

перспективних до спеціалізованих груп з виду спорту, а менш здібним продовжити підготовку на рівні 

масового спорту в групах загальної фізичної підготовки. Особлива увага звертається на використання спеці-

альних вправ, спрямованих на виявлення та розвиток специфічних якостей весляра – відчуття води, рівно-

ваги, властивості вестибулярного апарату. За результатами експертного опитування виділені інформативні 

критерії відбору.  
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Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальність проб-

лематики спортивного відбору в науці і практиці обумовлена прогресуючою роллю сучасного 

спорту та загостренням конкуренції на світовій спортивній арені. Незважаючи на те, що досить 

велика кількість фахівців досліджувала проблему відбору, практика впровадження є різною. На 

початковому етапі найбільш важливим є визначення доцільності занять спортом, перспектив 

спортивної спеціалізації, індивідуальних можливостей досягнення спортивного результату [4].  

Система багаторічної спортивної підготовки забезпечуються багатьма складовими, 

відставання однієї з ділянок веде до розладу всіх гілок цього складного механізму. Похибки, 

допущені на першому етапі початкової підготовки, важко виправити на подальших етапах підго-

товки. Нестабільні виступи українських веслярів, неконкурентноспроможність на міжнародному 

рівні, відсутність ефективного переходу молоді до основного складу збірної команди України, 

пов’язані з недоліками підготовки та відбору спортсменів на всіх етапах багаторічного вдоскона-

лення. Аналіз літератури свідчить, що порівняно незначний відсоток спортсменів – фіналістів та 

переможців юнацьких першостей, зберігають свої позиції і в категорії дорослих. Жорстка міжна-

родна конкуренція за провідні місця у веслуванні на байдарках і каное, змушує фахівців пере-

глядати погляди на систему відбору в цьому виді спорту [6, 7, 9]. 

Опитування провідних фахівців з веслування на байдарках і каное дозволяє стверджу-

вати, що відбір проводяться на низькому рівні. Цілком очевидно, що проблема пошуку та залу-

чення здібних дітей до занять спортом в Україні є актуальною [10]. 

Дослідження виконуються відповідно до Зведеного плану НДР Міністерства у справах 

сім’ї, молоді та спорту України у сфері фізичної культури і спорту на 2006–2010 рр. за темою 

2.3.1. “Обґрунтування сучасної системи відбору та орієнтації спортсменів в різних видах спорту” 

Мета дослідження. Обґрунтувати технологію відбору дітей на початковому етапі 

спортивної підготовки у веслуванні на байдарках і каное. 

МОЛОДА СПОРТИВНА НАУКА УКРАЇНИ, 2007. 

Актуальні проблеми підготовки спортсменів. Т. ІІІ. С. 232-238. 
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Методи та організація дослідження. Аналіз та узагальнення літературних джерел, 

педагогічне спостереження, метод експертних оцінок, опитування. 

Завдання дослідження.  

1. Вивчити підходи, які застосовуються тренерами при початковому відборі дітей у вес-

лувальному спорті;  

2. Запропонувати та обґрунтувати альтернативний підхід до відбору дітей у веслуванні на 

байдарках і каное; 

3. Визначити інформативні показники відбору за результатами експертного опитування. 

Результати дослідження та їх обговорення. Для оптимізації роботи із залучення дітей 

до занять веслувальним спортом, необхідна чітка програма, яка б відповідала сучасним вимогам 

олімпійського спорту. Проведений аналіз даних опитування, бесід з тренерами з веслування, які 

мають досвід роботи з початківцями, дозволив представити схематичну модель відбору, що 

існує на етапі початкової підготовки (схема 1). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Схема 1. Традиційна модель відбору на етапі початкової підготовки. 

 

Для залучення дітей до занять спортом тренери використовують традиційні способи 

(описані автором в журналі “Теорія і методика фізичного виховання і спорту” №4/2005 [5]), при 

цьому всі діти без винятку запрошуються в секцію та одразу залучаються до навчання з обра-

ного виду спорту, показники ж розвитку та підготовленості дитини не враховуються (варіанти 

“А, В, С”). Пройшовши етап навчання з обраного виду спорту, за показниками загальної та 

спеціальної фізичної підготовленості, осіб, які не відповідають вимогам виду спорту відсіюють, 

як неперспективних (вар. “А”), або відсів взагалі не передбачений (варіант “В”). За варіантом 

“С” відсів проводиться без процедури тестування, за інтуїцією тренера. Варіант “Д” – для всіх 

набраних дітей передбачає випробовування, за результатами якого початківці допускаються чи 

ні до подальшої підготовки. Кожен з представлених варіантів має свої недоліки (табл. 1).  

 

Таблиця 1 

Характеристика відбору за традиційним та альтернативним підходами 

Складові 

відбору 
Традиційний підхід Альтернативний (сучасний) підхід 

Набір Залучення всіх бажаючих, однак 

охоплена невелика кількість дітей 

Велика кількість задіяних дітей дає змогу 

тренеру відібрати найбільш здібних 

Тестування Як правило, не проводиться, звертає-

ться увага тільки на зовнішній вигляд 

дитини та суб’єктивні характеристики 

Використовуються найпростіші рухові 

тести, морфологічні показники, опиту-

вання, враховується мотивація дитини. 

Навчання 

обраному 

виду спорту 

Залучення до навчання в обраному 

виді спорту з перших занять 

Діти навчаються ряду видів спорту, зас-

воюють елементи з видів спорту, найбільш 

здібні відбираються після серії занять до 

занять конкретним видом спорту  

набір 

початкова 

підготовка тестування відсів 

відсів 

початкова 

підготовка 
тестування відсів 

початкова 

підготовка 

тестування 
початкова 

підготовка 

А 

В 

С 

Д 
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Тривалий час Протягом 15 -20 занять 

Тренування проводить тренер Тренування здійснюється на базі ЗОШ тре-

нером спільно з викладачем фізичного 

виховання 

Відсів Травматичний для психіки дитини 

або ж відсутній, що призводить до 

заповнення груп учнями, нездібними 

в даному виді спорту. 

Діти не «відсіюються» як неперспективні, а 

продовжують займатись на рівні шкільного 

спорту і освоюють елементи з других видів 

спорту. 

 

Ситуацію, що склалась, тренери пояснюють непопулярністю виду спорту, занедбаністю 

елінгів та спортивного обладнання, через що діти мало зацікавлені в тренуваннях, а також «зай-

нятістю» початківців «потрібного» віку вже в інших, більш видовищних, за їх словами, секціях. 

Однак причина занять такими видами спорту як футбол, баскетбол, одноборства, криється в 

відвідуванні їх учнями, часто організованими викладачем фізичного виховання. Наприклад, в 

одній зі шкіл, діти одноголосно відгукнулися на пропозицію тренера, не маючи жодної уяви, 

який саме вид спорту він представляє. Потреба в руховій активності, мінливість інтересів та 

вподобань звична для такого віку, а співпадання віку набору до занять спортом часто призводить 

до «міграції» дітей з секції в секцію. Проведене опитування показало, що 1/3 школярів 10–11 

років, перш ніж віддати перевагу одному виду спорту, спробували себе в декількох інших, при 

цьому займаючись в середньому 2–3 місяці (від декількох тижнів до 1,5 року).  

Враховуючи потребу дітей, в програму підготовки слід включити елементи з тих видів 

спорту, які характерні для даного віку: баскетбол, футбол, легка атлетика, плавання та 

веслування. Це дасть змогу не тільки урізноманітнити підготовку, а й отримати багаж корисних 

рухових навичок. Організація занять на базі шкільного закладу в позаурочний час вирішить 

проблему з відвідуванням. Багато дітей залишають секцію через надто велику відстань 

тренувальних баз від місця навчання та проживання, оскільки не можуть самостійно дістатись до 

місця заняття. Батьки, які не мають змоги супроводжувати дітей, відмовляють дітям у 

відвідуванні тренувань. 

Звичною схемою набору у веслуванні є залучення дітей одразу до спеціальної підготовки 

на відкритій воді. Для початкових етапів веслувальний сезон розпочинається не раніше квітня і 

триває до вересня – жовтня, в залежності від клімату регіону та погодних умов. Час, відведений 

на навчання, невеликий. Тренери ж залучають нових спортсменів тільки напередодні сезону, 

коли погодні умови дозволяють перевірити в дитини вміння плавати та одразу випустити дитину 

на воду. Однією з причин є відсутність спортивних залів в осінньо-зимовий період або надто 

висока орендна плата, тому в цей час, притоку нових учнів немає. З цим пов’язані такі негативні 

наслідки, як нераціональне планування річного циклу, оскільки в перехідний та підготовчий 

періоди (це стосується тренерів, які займаються групами початкової підготовки та навчально-

тренувальними групами), тренер відносно розвантажений й може якісно організувати пошукову 

роботу з виявлення здібних дітей. Часто з початком веслувального сезону, тренер змушений 

займатись не тільки своїми прямими обов’язками, а ще й підготовкою обладнання, перевіркою 

учнів уміння плавати, іноді і навчанням. Так як в багатьох містах, районах країни басейни або не 

функціонують, або відсутні, залишається тільки літній період.  

Традиційна програма з веслування передбачає підготовку на воді з перших занять. 

Початківцю за одне – два заняття потрібно засвоїти ряд нових та складних для нього рухових 

дій: виконання гребка, посадка в човен, вихідне положення, збереження рівноваги та утримання 

робочої пози, управління човном за допомогою керма та весла. Елементи, що імітовані на 

суходолі, практично одночасно відтворюються у човні на воді. Слід зауважити, що завдання 

необхідно виконати в умовах стресу – на нестійкій опорі при факторах, що збивають (хвилі, 

вітер), та незвичних умовах. На наш погляд, неефективно поєднувати в часі складні та нові за 

структурою рухи, коли дія сильного подразника змушує всі зусилля концентрувати на 

реалізацію цього завдання (збереження рівноваги), тоді як інші залишаються невирішені. Таким 

чином, підготовці на відкритій воді у човні повинно передувати навчання та засвоєння основних 
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елементів виду спорту на суходолі. Крім того, недостатній рівень розвитку певних рухових 

якостей у дитини заважає ефективному засвоєнню техніки веслування (схема 2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Схема 2. Альтернативна модель технології відбору на етапі початкової підготовки. 

 

Зокрема, багато тренерів зіткнулись з проблемою відсутності або поганого засвоєння 

навички плавати в дітей, які приходять в секцію. Кожен з них вирішує цю проблему у свій 

спосіб, деякі одразу беруться навчати самі, при цьому відсувають основну роботу на другий 

план, так як зайняті пошуком басейнів, організаційними моментами. Інші ж навпаки, утриму-

ються від набору таких дітей і в результаті багато здібних залишаються поза увагою. Деякі 

тренери, щоб втримати в секції перспективних дітей, які погано тримаються на воді, виходять з 

положення за допомогою рятувального жилета. Однак без доброго засвоєння цієї навички 

тренування стає неефективним, оскільки утримання рівноваги в човні, відчуття балансу напряму 

пов’язане з розслабленням м’язів, а надмірна скованість гальмує формування рухових навичок. 

Діти, які невпевнено почуваються на воді, навіть при наявності рятувального жилета, з 

побоюванням сідатимуть в човен, а перший перекид човна може викликати стрес та вплинути на 

бажання займатись. Тому навчати плавати тренер повинен задовго до початку веслувального 

сезону, коли є достатньо часу на перевірку та навчання. У зв’язку з тим, що цій проблемі не при-

діляється достатньо часу, багато перспективних дітей не потрапляють в секцію або відсіюються 

тренером. Тому на наш погляд, внесення в «програму навчання» елементів з плавання є принци-

повим. Навчання основним елементам веслування та плавальну підготовку можна проводити 

заздалегідь, і таким чином виявити схильність дітей до виду спорту та опанувати необхідні 

рухові навички.  

Кожен вид спорту висуває вимоги до організму спортсмена, будови його тіла, характеру, 

нервової системи, рухових якостей та багато іншого. Дати об’єктивну оцінку можливо тільки 

при існуванні певних інформативних критеріїв. 

З метою доповнення літературних джерел, та отримання більш сучасних та об’єктивних 

даних, було проведено експертне опитування (табл. 2). Виділені основні інформативні для етапу 

початкової підготовки критерії відбору. Експерти проранжували їх в залежності від значущості. 

Так, при визначенні інформативних критеріїв набору та відбору у групи початкової підготовки, 

тренери віддали перевагу рівню здоров’я як найбільш значущому показнику. Це узгоджується з 

думкою науковців [1, 7] про важливість врахування цього показника на всіх етапах багаторічної 

підготовки. Друге і третє місце по значущості – за показниками мотивації дитини та рівнем 

фізичної підготовленості. Фахівцями [8] ж напроти визначено, що на рівень підготовленості ди-

тини не варто звертати особливої уваги, оскільки спортивний результат на цьому етапі не несе 

достатньої інформації, а краще підготовленого учня часто приймають за здібнішого. Неінформа-

тивними більшість визнала функціональні показники та специфічні сприйняття веслувальника. 

Останні, а це відчуття води, човна, весла, ритму, темпу, є найбільшою передумовою для 

успішного оволодіння технічною майстерністю. 

Однак серед експертів не відмічено єдиної думки з приводу інформативності того, чи 

іншого критерію. Наприклад, за показником «відношення батьків до спорту» думки виявилися 

протилежні – 15 осіб вважають критерій інформативним, 8 – менш інформативним та 11 – 

взагалі несуттєвим. Подібна ситуація спостерігалась і з іншими показниками. Цікаво, що 

протилежні та неузгоджені відповіді давали представники однієї спортивної школи, часом ті, що 

працюють бригадним методом. 

Залучення дітей 

до занять 

спортом 

тестування 

Спеціалізовані 

групи в ДЮСШ 

Навчання основним 

елементам виду 

спорту 
тестування 

Групи ЗФП на 

базі ЗОШ 
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Таблиця 2 

Значущість критеріїв набору та відбору дітей в групи початкової підготовки 

Критерій Кількість експертів  Значущість Середній бал Ранг 

стан здоров’я 

22 Висока (8-10 балів) 

7,97 1 6 Середня (5-7 балів) 

6 Низька (2-4 бали) 

мотивація 

21 Висока 

Середня 

Низька 

 

7,43 

 

2 7 

6 

рівень фізичної 

підготовленості 

18 Висока 

Середня 

Низька 
7,06 3 7 

9 

антропометричні 

показники 

14 Висока 

6,72 4 11 Середня 

9 Низька 

відношення батьків 

до спорту 

15 Висока 

6,33 5 8 Середня 

11 Низька 

швидкість та якість 

засвоєння техніки 

12 Висока  

5,88 6 9 Середня  

13 Низька 

психологічна 

сумісність з видом 

спорту 

7 Висока 

5,51 7 14 Середня 

13 Низька 

специфічні 

сприйняття 

11 Висока 

5,28 8 6 Середня 

17 Низька 

функціональні 

показники 

5 Висока 

5,12 
 

9 
16 Середня 

13 Низька 

 

В межах виділених інформативних критеріїв наступним кроком нашої роботи була 

розробка контрольних тестів та показників для оцінки підготовленості спортсмена. Аналіз літе-

ратурних джерел виявив недостатність рекомендацій щодо застосування тестів. Слід звернути 

увагу на тести, що дають можливість визначити спеціалізовані сприйняття. Специфічні сприй-

няття (відчуття води, рівноваги, властивості вестибулярного апарату), на думку фахівців [2, 8], у 

веслуванні відіграють істотну роль та не можуть компенсуватися іншими якостями спортсмена.  

Опитування виявило, що тільки три тренери при первинному відборі, використовують 

контрольні тести чи інші показники, основним мірилом залишається візуальна оцінка та бажан-

ня самої дитини. Отже, відповіді експертів показали, що тестування при відборі дітей до спеціа-

лізованих груп з веслування на байдарках і каное взагалі не проводиться. В кращому випадку, в 

тренерській практиці, враховуються лише антропометричні показники та стан здоров’я. 

Переважно тренери покладаються на власну інтуїцію. Тому при відборі керуватися лише візу-

альним спостереженням та інтуїцією не вважається доцільним. Аналіз спеціальної літератури та 

результати власних досліджень показали, що у веслуванні на байдарках і каное не існує загаль-

ноприйнятої програми тестів та інших засобів, які б використовувались при початковому відборі 

спортсменів.  

Висновки 

Отримані дані показують, що технологія пошуку, залучення та початкового навчання 

веслувальників вимагає істотно нового, якісного підходу, в основі якого: 

 спільна робота тренера з виду спорту та викладача фізичного виховання;  
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 використання педагогічних тестів та специфічних показників в рамках самого уроку 

фізичного виховання та під час тренувального процесу;  

 введення в програму засвоєння виду спорту спеціальних вправ та тестів, спрямованих 

на виявлення та розвиток специфічних якостей ; 

 засвоєння основних елементів з різних видів спорту, характерних для даного віку, в 

тому числі обраного, створює необхідний арсенал рухових навичок (за 15–20 занять на базі загаль-

ноосвітнього навчального закладу), з наступним відбором до спеціалізованих груп з виду спорту; 

 виявлення спортивних інтересів дітей та їх батьків за допомогою анкетного опитування; 

 відсутність відсіву «неперспективних» осіб, та уникнення психологічної травми; 

логічне продовження підготовки на рівні шкільного спорту в групах загальної фізичної 

підготовки на базі загальноосвітнього навчального закладу. 
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ТЕХНОЛОГИЯ ОТБОРА ДЕТЕЙ НА ЭТАПЕ НАЧАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ В ГРЕБЛЕ 

НА БАЙДАРКАХ И КАНОЭ  

 

Ирина МАТВИЕНКО 

 

Национальный университет физического воспитания и спорта Украины, Киев 

 

Цель работы. Обосновать технологию отбора детей на начальном этапе спортивной 

подготовки в гребле на байдарках и каноэ. 

Задания исследования. 

1. Изучить подходы, которые используются тренерами на начальном отборе детей; 

2. Предложить и обосновать альтернативный подход к отбору детей в гребле; 

3. Изучить информативные показатели отбора по результатам экспертного опроса. 

Методы исследования. Анализ и обобщение литературных источников, педагогическое 

наблюдение, метод экспертных оценок, опрос. 

Аннотация. В статье показаны проблемы, с которыми сталкиваются тренера по гребле, 

привлекая детей к занятиям спортом. Описаны подходы, используемые при отборе детей в 
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группы начальной подготовки в гребле на байдарках каноэ; выделены основные составляющие 

начального отбора: набор, тестирование, обучение основным элементам вида спорта, отсев, дана 

им характеристика. Определена традиционная модель отбора, характерной чертой которой выс-

тупает привлечение к занятиям всех желающих, отсутствие процедуры тестирования, болезнен-

ный для ребёнка отсев и т.п. Предложена альтернативная модель, которая предусматривает на 

протяжении 15–20 занятий освоение элементов с разных видов спорта, в т.ч. и избранного, на 

базе общеобразовательного учебного заведения. Такой подход даёт возможность из общего ко-

личества детей отобрать перспективных для данного вида спорта детей, а менее способным 

продолжить подготовку на уровне массового спорта. Особенное внимание обращается на 

использование в программе обучения специальных упражнений, направленных на развитие 

специфических восприятий гребца – чувства воды, равновесия, свойств вестибулярного аппа-

рата. За результатами экспертного опроса выделены информативные критерии отбора. 

 

Ключевые слова: гребля на байдарках и каноэ, этап начальной подготовки, спортив-

ный отбор, набор, тестирование. 
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The aim of the work is to substantiate the technology of children selection on the initial stage of 

physical preparation for kayak (canoe)-paddling. 

The tasks of research: 

1) To learn the approaches used by the trainers during the initial selection of children for kayak-

paddling. 

2) To propose and to substantiate the alternative approach for the selection of children for kayak 

(canoe)-paddling. 

3) To determine the informative characteristics of the selection due to the results of the experts 

questioning. 

Methods and organizing of the research. 

Analyzing and summarizing of the literature sources, pedagogical observation, method of ex-

perts estimations, questioning. 

Abstract. The problems which the trainers faced during the getting children to take part in 

kayak (canoe)-paddling trainings are covered in the article. The approaches used for selection of child-

ren into the groups of the initial kayak (canoe)-paddling trainings are described; admission, testing, the 

main elements of (canoe)-paddling study, screening are characterized. The traditional model of the 

selection feature of which is getting all interested children without testing to take part in kayak (canoe)-

paddling trainings, screening that is traumatic for the mind are determined. 

The alternative model is proposed. With the help of this model the children master different 

kinds of sport including the selected one during the undurable period (15-20) trainings on the base of the 

general educational establishment. Due to these trainings the coaches have opportunity to select 

perspective children to the specialized groups of kayak (canoe)-paddling. Special attention is paid to 

using of special exercises directed to the showing up and development of specific features of rover – 

feeling of water, balance, characteristic of the vestibular apparatus. The informative criteria due to the 

results of the experts questioning are distinguished. 

 

Key words: kayak (canoe)-paddling, the stage of the initial preparation, admission, selection, 

testing.  


